

# 1月31日,是“北平和平解放日”,参与北平起义的军官追忆往事,感慨万千—— 从“坐困危城”到起义改编

□记者 程奇

1949年1月31日,北平宣告和平解放。  
1月26日,昔日傅作义部队炮兵上尉连长、偃师市田玉章老人,向记者讲述了他亲身经历的从坐困北平危城,到随队起义、接受改编的过程……

## 1 抗战结束,他随队收复北平

田玉章老人今年89岁,偃师市山化乡合沟村人。他如今重病卧床,耳朵很背,神志一会儿清楚一会儿糊涂。一贯沉默寡言的他,面对记者突然滔滔不绝,连他的妻子也大感意外。

“七七事变”后,田玉章愤然投军,报考黄埔军校,成为17期学员,在西安分校就读。1941年,田玉章从黄埔军校毕业后,被分配到国民党炮兵第20团1营2连任中尉观测员,教大家用大炮瞄准目标,在陕西韩城、朝邑、平民的黄河西岸阻击日军。1944年,炮兵第20团奉命到河南灵宝阻击日军,与日军血战三日,战斗异常残酷,田玉章在和两名日军拼刺刀时,右手负伤。

1945年8月,日本投降,炮兵第20团被并入国民革命军陆军第16军,开赴北平。不久,河北省主席、抗战名将孙连仲离职,傅作义接任省主席。田玉章被提拔为16军22师炮兵营二连上尉连长,长期驻守北平。

## 2 围城初期,傅作义一度主战

北平和平解放前,田玉章调任16军22师炮兵营3连上尉连长,下辖160名官兵、30门野炮,奉命驻扎在天桥西南的火神庙,负责对南苑机场方向射击。

平津战役初期,尽管私下和解放军接触,但在公开场合,拥有52万人马的傅作义,一直高调主战。田玉章级别不高,但他身属“黄埔系”,常能参加军官聚会,见过傅作义很多次。

田玉章回忆说,凭借绥远抗战、太原保卫战等赫赫战功,傅作义在国民党部队中是屈指可数的守城名将,一度对固守北平信心十足。

在田玉章的印象里,傅作义是“小低个”,生活纯朴、平易近人,在国民党军队中,早有“七路半”的外号(指傅作风和八路军非常类似)。傅先生知识很渊博,英语很好,能用英语和美国人直接交谈。傅作义当营长时,全营数百人,每个人的名字他都记得;后来官越做越大,但只要是他见过的基层连长、排长,他都能当面叫出名字。一次傅作义视察炮兵营,张口就叫“田玉章”,让人倍感亲切。



北平和平解放资料图片。

## 3 接受改编,傅军官兵惊呼:“共产党真有办法!”

1949年1月下旬,16军22师炮兵营在平津铁路黄村车站附近宣布起义。

田玉章说,起义和投降,完全是两个概念。共产党对待投降官兵,政策是“缴枪不杀”;起义官兵,枪还是自己的枪,军官原职务不动,除番号改变外,变化不大。

当时,炮兵营官兵全体集合,将军帽上国民党党徽去掉,宣布起义,共产党在炮兵营派了1名教导员,每连派1名指导员。起义后,田玉章被任命为中国人民解放军华北第20兵团78军炮兵团

5连连长。派到5连的指导员姓张,河北易水人。

炮兵营改编后,原国民党部队的军歌,除了《纪念总理(孙中山)歌》、《枪口对外》、《大刀向鬼子头上砍去》三首,其他军歌不准唱。部队集中学政治,控诉蒋宋孔陈“四大家族”的罪行,学习“三大纪律八项注意”。团部不断开会,学习共产党方针政策,张指导员每天都和田玉章等起义军官秉烛夜谈,宣传我党我军的政策。

改编时,有官兵想不通,当众大嚷:“为啥改编我们?”

“问得好!接受改编,是为了

解放全中国,让所有老百姓都过上太平日子!”张指导员的回答一针见血。

那些天,原国民党军官私下见面,最常说的一句话就是:“共产党真有办法!”原来,政治思想教育,一直是国民党部队的“软肋”,官兵普遍不知道为何打仗、为谁打仗,自然士气低落、纪律涣散。共产党短短10天的改编,居然让官兵面貌焕然一新、军纪严明,个个劲头十足,战斗力明显提升。“思想统一,知道为谁打仗,这才是共产党打败国民党的根本原因。”田玉章说。

## 4 起义后,两次面见傅作义

1949年1月底,田玉章所在部队,奉命撤离北平,到北京南郊的通州解放军78军,归属新建制。

临行前,田玉章和很多军官一起,到“老长官”傅作义的住处辞行。傅作义沉默许久,缓缓说道:“听解放军的话,好自为之,不要犯错误,将来的事业才有前途。”

临别,傅作义将大家送出大门,依依不舍地向大家招手。“傅

先生给我们送行,好像在送闺女出嫁,很动感情。”田玉章说。

1951年,田玉章到北京办事,又去看望了时任水利部部长的傅作义。傅作义看田玉章进门,一眼就认出了他,一再嘱咐田玉章:“听共产党的话,为人民做事。”

之后,田玉章老部队开赴西北,参加了解放甘肃的战斗。但田玉章则因为心脏病发作,在河北省冀中、保定、的医院住院。1949年5

## 5 和平协议签订,原国民党官兵倍受优待

田玉章笑着说:打了这么多年仗,就数这一仗打得最怪。上面口口声声说“血战到底”,其实上下都在拖延、观望。多数时候,城外炮声隆隆,城内的国民党官兵却搂着枪,在工事中打瞌睡,不少军官甚至和往常一样赌博、嫖娼,一点不像打仗的样子。

1949年1月19日,傅作义与解放军签署了和平解放北平的协议。21日,傅作义召集华北“剿总”及军长以上人员会议,宣布北平

城内的20多万国民党守军接受和平改编,发布《关于全部守城部队开出城外听候改编的通告》。

田玉章回忆说,根据双方达成的协议,傅部官兵受优待:国民党将领军官和基层官兵,自愿回家的,一律发3个月粮饷、发放路条,予以遣返;官兵自愿回家的,手表、衣服、钱财等私人财物允许带回,将校军官回家,原有的保姆等可选择一至三人,带回老家继续聘用,政府不加干涉;年轻军官希望学习

者,可保送进步院校深造,毕业后分配工作;希望留在原部队的,原职原薪不动,享受解放军同级别革命军人的福利和待遇……

最宽大的政策是,如果军官中的“死忠分子”想回归国军阵营,想去西北的送到国军占领的风陵渡,想去东南的送到上海国统区,所经解放区一律放行,还发放路费!在22师炮兵营的“黄埔系”军官,大都选择到上海回归国军编制,只有田玉章愿意接受共产党改编。

## 6 基层官兵普遍厌战,地下党空前活跃

尽管高官口口声声主战,但基层的国民党官兵,普遍厌战。

据田玉章回忆,围城初期,国民党部队借口“防止共军攻城”,将北平城外的很多民房都拆了,拿老百姓的房梁、大门修工事,弄得天怒人怨。很多“老北京”不得不离开家园,流离失所,大家都骂“国民党比日本鬼

子还狠”。

田玉章等基层官兵非常反感——八年抗战,老百姓早就不堪重负,现在又打内战,又折腾老百姓,这仗打着还有什么意思?

“起义前,北平城的角角落落,到处有地下党。”田玉章说,“我的连队,秘密和共产党联系的,居然有二三十人。改编后共产

党员身份公开,之前相互保密的地下党员互相指着对方,惊叫:“原来是你!”

“傅作义将军很识大局。当时傅部每个团、营,都建立了共产党的组织。这么多年我一直在想,即使傅先生坚持要打,将领们会抛弃他,自行和共产党讲和!”田玉章说。

## 方寸之间 大爱涌动

□记者 邓超 通讯员 翟卫军 文/图

云南省文山壮族苗族自治州麻栗坡县南油村,这个中越边境上的偏僻山村,从未与相距约2500公里、身处中原的洛阳拉得如此之近。

昨日,一场特别的爱心捐助活动同时在我市西工、老城、洛龙、涧西等4个城市区举行,活动吸引了100多个基层集邮协会的集邮爱好者,邮政部门还为该活动设计发行了特别的纪念邮筒。

牵动大家心的是麻栗坡县南油村唯一的学校——麻栗山小学。这所小学建于20世纪60年代,目前只有1名老师与12名学生。洛阳与这个学校是如何结缘的,背后又有着怎样的故事?

### 一组震撼人心的照片

卢伟是一名资深“邮迷”,也是我市集邮协会的理事。几天前,他在网上无意中看到这样一组震撼人心的照片:校园里的铃铛原是抗日战争留下的一颗炮弹壳;教室里的黑板是一块刷了黑漆的破木板;窗户只有钢筋,没有玻璃,刮风下雨的时候只能用纸板将窗户给堵上……

几经周折,卢伟找到了照片的拍摄者。

拍摄者名叫任治森,是驻云南某部队的一名战士。业余时间,任治森还有一个身份:麻栗坡县南油村麻栗山小学课外辅导员。

### 一次特别的爱心活动

“孩子们太苦了!”看完这组照片,卢伟被学生们顽强的求学毅力所深深打动。

“我们也来给深山中的孩子送去一些温暖吧!”一次“邮迷”集会活动中,卢伟将自己的想法和大家说了说。

经过几天的筹划,主题为“邮情山区 爱心助学”的捐助活动很快出炉。另一位“邮迷”任立志还为活动设计了一张纪念邮筒。邮筒的正面,是两名衣着简朴的山区小孩,他们怀抱着一摞书籍与信件开心地笑着,环绕他们的是一朵朵盛开的牡丹花……

活动得到了市邮政局、市集邮协会和100多个基层集邮协会的全力支持。为了突出“邮情山区”的主题,有关部门组织在各捐助现场举办小型邮展,短短几天里就筹集了100多框的邮品。



**旺角烧鹅仔** 协办  
品质打造品牌  
品牌延伸品质  
订餐电话:63335666

**新闻故事** 协办  
要想吃得香  
神都大厦御膳坊  
总经理部团簇欢迎您  
订餐电话:63485198